

## 全面动员 全民参与 凝聚合力 朱家角镇生活垃圾分类减量工作顺利推进

为全面贯彻落实上海市、青浦区生活垃圾分类工作相关要求，在区绿化市容局等部门指导下，朱家角镇积极开展生活垃圾分类工作，以坚持源头减量、全程分类和资源化利用为整体思路，以生活垃圾分类“减量化、资源化、无害化”为目标，深入推进完善生活垃圾全程分类体系，共同推进生活垃圾分类减量工作。

2019年，镇党委、政府将生活垃圾分类作为挂图作战的重点推进工作，和乡村振兴、长三角一体化空间管控工作一起要打好的三场硬仗之一。自4月底召开创建动员大会以来，举全镇之力狠抓落实，完成所有42个村（居）、88个居住区、34186户村（居）民，1358户沿街商铺，75家单位的全部覆盖。

分类全覆盖。全镇已完成整区域生活垃圾分类、绿色账户全覆盖工作，共计推进88个居住区及75家单位的分类覆盖；新建改建垃圾箱房155座；建成两网融合点位47个。同时，对单位推行“不分类，不收运”的生活垃圾分类制度。充分利用责任区制度，依托责任区自管会，加强了沿街商家的分类意识和分类责任。由镇创建办及第三方公司对门责单位进行常态化管理。

组织架构全覆盖。以党建引领为核心，积极打造“三结对、三联动、三提升”的垃圾分类工作方法，坚持“多个试点作示范、全镇机关走在前、城乡并进共推进、分步实施保序时”的垃圾分类推进体系办法，形成了党建引领、领导结对、上下联动、共同推进的工作局面。

宣传动员全覆盖。开展点、线、面全方位宣传发动，启动以“家庭生活新时尚 垃圾分类



我先行”“小手大手齐动手 垃圾分类记心头”“垃圾分类文艺演出进村居”等主题宣传工作；充分发挥镇创建办、第三方、社会组织和志愿者的作用，开展分类分级全覆盖式培训；坚持100%入户宣传，发放入户宣传告知书；形成了垃圾分类“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围。

长效管理全覆盖。建立健全生活垃圾分类责任体系，明确各方职责，完善各级生活垃圾分类工作联席会议制度、督查制度及奖惩制度。督查制度：整合社发办、城管中队、清运保洁、第三方等单位成立了居住区及单位垃

圾分类检查督察组，每月进行检查打分形成专报并印发到各相关单位，督促即知即改；奖惩制度：各居住区设置“红黑榜”“荣辱榜”，通过开展“比一比”“赛一赛”等评比活动，提升居民参与积极性，同时将垃圾分类纳入物业达标考核，对于不配合、不积极的物业实行一票否决制。通过镇、村（居）委、业委会（村民小组）、物业公司等主体单位，创建办、城管、房管及清运等执法管理单位的多方协作，生活垃圾分类工作质量得到了保证。

特色亮点工作。由于古镇景区游客多、道

路窄，客流高峰期垃圾收运困难已成为朱家角镇全区域推进生活垃圾分类工作的瓶颈。为解决这一难题朱家角镇多方走访调研，最终决定在景区高峰期启用新能源船舶收运，从水面对沿街商铺进行垃圾分类收运。启用新能源收运船舶，保证了收运时效及古镇区的环境卫生，也避免了客流高峰期垃圾多但又无法收运且极易与游客产生摩擦和矛盾。

下阶段，朱家角镇将继续营造分类氛围，提升分类投放质量，强化执法检查力度，使生活垃圾分类工作有序推进。

邵飞

### 垃圾分类宣传有了「新玩法」

连日来，为了让居民能够更深入地了解垃圾分类的好处，养成良好的生活习惯，朱家角镇东湖新村、珠溪、珠湖等多家村居或主动策划，或借力共青团青浦区委员会，发挥居民创新活力，开展了一系列与“垃圾分类”相关的有趣活动，开辟了垃圾分类宣传教育“新玩法”。  
东湖街社区一场以“垃圾分类我先行 环保手工乐翻天”为主题的活动吸引了近40名居民参加。活动中，先由老师为居民们讲解垃圾分类的意义以及相关分类知识。随后，大家在老师的指导下用玻璃瓶制作马赛克小夜灯。通过学习，大家认识到原来这些看似是垃圾的瓶瓶罐罐可以回收再利用，变成生活中的宝贝，美化环境，让生活变得更有意境。在珠溪社区，废旧物品秒变机器人创意主题活动吸引了10余名社区青少年参与。小朋友发挥创意，用废旧纸盒、水彩笔等生活废旧物品为材料，制作了心目中的智能机器人。活动提高了小朋友们的节能环保意识和创新实践能力。在淀湖社区开展的“同心共创”衍纸制作活动上，20余名居民在老师的指导下，手拿纸条，一“卷”一“粘”之间，一张小纸条完成了一次华丽的转身，变换出美好的造型，粘贴成一幅幅生动形象的衍纸画。通过活动，居民了解到衍纸艺术的魅力，也为社区的居民架起了一座沟通、交流的桥梁。珠湖社区给居民带来了一堂主题为“倡导低碳理念，共‘绘’美丽青浦”的低碳环保课，活动通过环保袋的绘制，潜移默化地培养了居民们环保低碳生活的理念。

沈巷村开展了垃圾分类“绿色账户积分兑换”活动。通过前期的积极宣传和告知，村民们积极响应。村民们纷纷表示，通过此次活动享受到了垃圾分类积分的实惠，垃圾分类积极性更高了。

采编部



### 基层展示

#### 美丽乡村掀起垃圾分类新风尚

垃圾分类是美丽乡村建设的一项重要内容。张马村2017年创建垃圾分类示范村，2019年，随着《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，作为全镇试点村，张马村垃圾积极摸索工作方法，明确工作机制，取得了良好的效果。

##### ★全方位、高密度、多渠道宣传

首先，村两委班子成员、老党员志愿者、村民小组长、保洁员、全体党员和村民代表等骨干人员分别接受了集中培训。充分发挥党员的带头作用，引导村民做好垃圾分类。其次，志愿者挨家挨户来到农户家进行指导，让宣传不留死角。最后，结合开展两网融合垃圾分类资源再回收和线下积分兑换活动，提高垃圾分类积极性。2019年5月，张马村还举办

了“垃圾去哪儿了”参观活动，组织村民到浦东新区老港镇参观科普展馆和废弃物处置场。

##### ★统一规范操作，建立管理监督机制

针对可回收物和有害垃圾，张马村采取村民家庭暂存，再由保洁员定期上门收取再统一处置的方式进行收运，村民也可以直接至村两网融合交投站投放。张马村将垃圾分类列入农户宅前屋后环境卫生考核办法。每户垃圾桶上贴有绿色账户二维码，保洁员对分类投放良好的予以每天20分积分，合格的给予10分积分，不合格则无积分；以抽查的形式对每户情况进行评分，当月选出垃圾分类五星家庭给予物质奖励。对于多次劝导无果的村民，将不予发放卫生环境卫生奖励。

此外，还对保洁员施行考核奖励，提高保洁员工作积极性。

##### ★垃圾分类共参与，党建引领树新风

在镇社发办的指导下，张马村实行“垃圾分类共参与，党建引领树新风”工作机制，选取40名党员，每名联系本组村民10—20户，以有计划有安排地上门对村民进行垃圾分类的检查、指导和宣传工作。同时，在每个村民小组设置“垃圾分类党员联系（责任）户评分公示栏”，聘请第三方每月进行星级评分，以直观的方式带动全村垃圾分类工作全面推进。

“垃圾分类，举手之劳，功在当代，利在千秋”，垃圾分类已为张马村全新的健康生活方式，一种新时尚！

阮文娟

#### “绿色新时尚”让老旧小区焕发新活力

乐湖新村共7幢楼，288户居民，其中商铺22户。1、4、7号楼道口在小区外围，出门便是祥凝浜路，7号楼更是整个小区外围，沿街商铺，人流量大，卫生环境管理难。虽然困难重重，但是垃圾分类势在必行。作为全镇第一个垃圾分类定时定点投放试点小区，经过近一年的努力，居民从不会分类到熟练掌握，从被动执行到自觉投放，从随意乱扔到定时定点规范投放，垃圾分类工作有序推进。

东湖新村居委会听取各方意见，根据辖区实际情况制定推进表层层落实。为提高居民对垃圾分类工作重要性的认识，居委会对工作人员、楼组长、党员骨干、志愿者以及全体居民群众进行集中培训，强调分类方法，明确分类职责，培

训后分成多个小组，进行入户宣传。遇到居民白天上班不在家的，晚上再逐户入户，晚上再碰不到的，周末再上门宣传。小区内设置两网融合回收服务点，不定期开展积分兑换等活动。垃圾分类宣传版面随处可见，宣传氛围浓厚。

为确保垃圾分类工作有序推进，居委会会给小区居民统一发放了干湿一体垃圾桶，干湿垃圾袋，宣传饭兜等，竭尽所能为居民垃圾分类提供便利。在定时定点垃圾分类开始时，由志愿者及楼组长对居民进行引导，积极督促居民将垃圾分类理念落到实处。我们边做边改进，对小区垃圾厢房进行改建，安装积分自动扫码机，加强技防措施，安装摄像头，对非投放时段随意乱扔垃圾的行为进行核查，再次上

门宣传。对于各种抱怨，工作人员耐心解释，对居民提出的意见建议，结合实际情况，调整垃圾分类收集方式。通过不断提升硬件基础，创新工作方法，居民们也开始主动破袋正确分类投放，形成了良好的垃圾分类投放习惯。

垃圾分类员在分类实施过程中尤为重要，每天早上七点到八点半、晚上五点半到七点按时到岗到位，指导居民正确投放，同时做好详细投放记录表，为工作推进采集准确的信息资料。志愿者在非投放时段也全天候值守。

如今，新老东湖新村、东西湖老街垃圾分类自7月起也全面铺开，参照乐湖新村垃圾分类的工作方法，使整个辖区体验了新时尚，焕发了新活力。吴晓婷